
1 

Rat der Gemeinde Ovelgönne 
Wahlperiode 2021 - 2026 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die 1. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung am 15.11.2021 im Rathaus, Rathausstraße 
14, 26939 Ovelgönne  
 
Beginn: 19.30 Uhr 
Ende: 21.03 Uhr 
 
 
Teilnehmer: Bürgermeister 
 Sascha Stolorz 
 

 Gruppe CDU/FDP 
Ratsmitglied Carsten Osterloh  Ausschussvorsitzender 
Ratsmitglied Gerold Hauerken  stellv. Ausschussvorsitzender 
Ratsmitglied Meike Stegie 
Ratsmitglied Ute Lampe-Hülsmann  
 

 Gruppe SPD/Grüne/UWO 
Ratsmitglied Mark Castens 
Ratsmitglied Heiko Ideler 
Ratsmitglied Carsten Meiners 

 

Verwaltung 
Verwaltungsangestellter Kay Blankenstein (Protokollführer) 
 

Beratendes Mitglied 
Gemeindebrandmeister Torsten Schattschneider 
 

Zuhörer 
 Ratsmitglied Juliana Renken 
 Ratsmitglied Arndt Müller 
  

   
 

Tagesordnung 
gemäß Einladung vom 05.11.2021 
 
 

I. Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung 
 

5. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 
 

6. Bericht der Verwaltung über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
 

7. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde nach Bedarf 
 

8. Behandlung der Tagesordnungspunkte 
 

8.1 Beschluss über die Mitglieder des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung  
  hier: Festlegung und Benennung anderer Personen als beratende Mitglieder (§ 71 Absatz 7 NKomVG) 
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 8.2 Beratung und Beschlussfassung über die in der Zuständigkeit des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit 
und Ordnung fallenden Haushaltsansätze 2022 

  Drucksache Nr. (73/2021) 
 

9. Bericht des Gemeindebrandmeisters 
 

10. Behandlung von Anfragen und Anregungen  
 

11. Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 

 
 
II. Nichtöffentlicher Teil 
 

 
 
 

A. Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

 Ausschussvorsitzender Carsten Osterloh eröffnet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.30 Uhr. 
 
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
 

 Die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der Ausschussmitglieder werden vom Ausschussvorsitzenden 
Carsten Osterloh festgestellt. 

 
 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

 Ausschussvorsitzender Carsten Osterloh stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
 

4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung 
 

 Es liegen keine Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung vor. 
 

Die mit Einladung vom 05.11.2021 aufgestellte Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung wird festgestellt. 
 

Beschluss: einstimmig 

 
 

5. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 
 

 Es liegen keine Anträge über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung vor. 
 
 

6. Bericht der Verwaltung über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
 
 Die Verwaltung verzichtet auf einen Bericht. 
 
  
7. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde nach Bedarf 
 

 Es gibt keine Fragen aus den Reihen der Einwohner. 
 
 
8. Behandlung der Tagesordnungspunkte 
 

8.1 Beschluss über die Mitglieder des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung  
  hier: Festlegung und Benennung anderer Personen als beratende Mitglieder (§ 71 Absatz 7 

NKomVG) 
 

 Als beratendes Mitglied des Ausschusses wird der Gemeindebrandmeister benannt. Sollte dieser verhindert 
sein, übernimmt sein Stellvertreter die Aufgabe. 
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 Beschluss: einstimmig 
 

 

 8.2 Beratung und Beschlussfassung über die in der Zuständigkeit des Ausschusses für Feuerwehr, 
Sicherheit und Ordnung fallenden Haushaltsansätze 2022 

  Drucksache Nr. (73/2021) 
 

  Die Haushaltsansätze für das Haushaltsjahr 2022 werden an den Ausschuss für Finanzen und Personal 
verwiesen.  

 

  Beschluss: einstimmig 
 
 

 9.  Bericht des Gemeindebrandmeisters 
 
  Gemeindebrandmeister Torsten Schattschneider berichtet über zahlreiche Brand- und Hilfeleistungseinsät-

ze. Glücklicherweise hat es in diesem Jahr keine schweren Verkehrsunfälle gegeben. 
   
  Er informiert über den Impfstatus bezüglich Corona bei den Freiwilligen Feuerwehren und die Handhabung 

des Dienstbetriebes mit entsprechenden Dienstanweisungen. 
 
  In der Großleitstelle Oldenburger Land (GOL) wird sowohl ein neues Abfragesystem wie auch ein neues 

Einsatzleitsystem installiert. Dies führt auch zu einer Änderung der Alarm- und Ausrückeordnung. Das Ein-
satzleitsystem wird aber erst zum 01.08.2022 in Kraft treten.    

 
  Weiter gibt der Gemeindebrandmeister Auskunft zur Ausschreibung der persönlichen Schutzausrüstung, in 

diesem Fall des Bekleidungspools, durch den Landkreis Wesermarsch. Er erläutert den aktuellen Stand be-
züglich der Aufstellung eines Feuerwehrbedarfsplans für die Gemeinde Ovelgönne. 

 
  Im Niedersächsischen Brandschutzgesetz wird es einige Änderungen geben. Der Gemeindebrandmeister 

weist insbesondere auf die Inklusion in der Feuerwehr, hier muss möglicherweise die Satzung geändert 
werden. Weiter gibt es Überlegungen zur Einstellung von hauptamtlichen Führungskräften. Dies wird ge-
nauso kritisch gesehen, wie eine angedachte Verkehrsregelung durch Mitglieder der Freiwilligen Feuerweh-
ren.   

 
   

 10. Behandlung von Anfragen und Anregungen  
 

  Termine 
Die künftigen Sitzungen des Ausschusses sollen mittwochs, beginnend um 19.30 Uhr, stattfinden. Als Alter-
native steht der Donnerstag in Ausnahmen zur Verfügung. Sitzungsorte werden abwechselnd die Feuer-
wehrhäuser in der Gemeinde sein.   
 
Notstromversorgung 
Gemeindebrandmeister Torsten Schattschneider weist auf die Notwendigkeit der Notstromversorgung in ei-
nem Katastrophenfall in öffentlichen Gebäuden hin. Hier gilt es auch insbesondere zu prüfen, ob die Ge-
bäude überhaupt „einspeisefähig“ sind. 
 
Bürgermeister Sascha Stolorz bietet dem Ausschuss an, einen Referenten zum Thema „Die Gemeinde als 
Katastrophenamt“ zu besorgen. Dies wird seitens des Ausschusses begrüßt.  
 

 In diesem Zusammenhang legt der GBM den Anwesenden den Ratgeber für Notfallversorge und richtiges Handeln 
in Notsituationen herausgegeben vom Bundesamt für Bevölkerungsschutz und Katastrophenhilfe nahe. Der Ratge-
ber liegt dem Protokoll als Anlage (PDF-Datei) bei. 

  
 

11. Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

Ausschussvorsitzender Carsten Osterloh schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20.58 Uhr. 
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B. Nichtöffentlicher Teil 
 

 
 
 
 
 
Carsten Osterloh    Sascha Stolorz    Kay Blankenstein 
Ausschussvorsitzender   Bürgermeister    Protokollführer 


